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AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
Megjelenik minden vasárnap.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető küldemények czimzendők. 
Kéziratok nem küldetnek vissza. 

Előfizetési ára : egész évre 4 frt, félévre 2 frt. 
Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják. 

Ingym melléklet-, a „Méhészeti Közlöny*.
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KIADÓHIVATAL:.

Kolozsvárt, beltorda-utcza 1, szám,
.(, Közművelődés“ nyomdai részvény társaság felvételi irodája'. ;

Ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetések és hirdetési pénzek, 
valamint a reclamatiok. , •

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel. ,

TARTALOM.
Körültekintés Sz. P.
A magyar marha jelentősége Erdélyben. Hegedűs Gé

zától.
Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányának 
ülése febr. 22-én.

Irodalom.
Az 1848—49. Történelmi Lapok 3-ik számának tartalma. 

Vegyesek.
Felhívás a kertészeti szakosztály tagjaihoz. —’ Eladó 

szőlővesszők. — Szőlőtelepítésre alkalmas telep 
keresés. — Uj módszer a tejzsir megállapítására- 

Fiaczi értesitő.

Körültekintés.
(A mezőgazdasági érdek képviselet szervezése )

Nem lehet egyhamar hőbb vágya Magyar
ország mezőgazdáinak, mint érdekeinek méltó 
képviselését látni. Olyan képviselését, mely or
szágos nézpontról szemlélve tudja mérlegelni a 
a viszonyokat, a mely Magyarország gazdaközön
ségében a hazát látja s midőn ennek érdekei vé
delmére kél, meg van győződve, hogy ez nem 
osztály érdek csupán, hanem a haza és a nem
zet érdeke is egyúttal. „ .

Soha virágzó fokra nem jutott még ország, 
a melynek létalapját illető érdekei elhanyagol
tattak, kellő képviseltetésre nem találtak és nem 
méltányoltattak.

Hazánknak a mezőgazdasága képezi fun
damentumát és mégis ennek érdekei találnak a 
legkevesebb méltánylásra.

Végre megmozdul ez irányban is az ország 
gazdaközönsége A napokban egy munkálat ke
rült a nyilvánosság elé, mely mint- javaslat, a 
szövetségbe lépett gazdasági egyesületeknek f. é. 
ápril hó 4-ére egybehívott nagy-gyülése elé ter
jesztetik, mellyel, ‘minthogy ez minket nagyon is. 
közelről érdekel, fölöttébb indokoltnak tartjuk 
foglalkozni.

Czime'i „A mezőgazda -ági érdekképviselet 
szervezése “ Előadója: Baross Károly. XI. részre 
osztva tárgyalja az ügyet.

Az első rész általános elveket fejteget s 
bizonyltja az érdek képviselet fontosságát és 
szükségét. Ezzel mi is egyet értünk A második 
rész ismerteti a külföldi és pedig: az amerikai 
egyesült államok, Belgium, Dánia, Anglia, Szász
ország, Francziaország, Csehország és Alsó-Ausz- 

tria mezőgazdasági érdekképviseleteinek szerveze
teit, melyekre a tanulmány támaszkodik

A harmadik rész hazánk ez idő szerinti 
gazdasági érdekképviseletével foglalkozik. Felem
líti a hazánkban létező gazdasági és más ha- 
sonczélu egyesületeket, melyből kitűnik, hogy 
ma 184—a szabad társulás alapján létrejött gaz
dasági czélu egyesületünk van, de a melyek az 
érdekképviselet iránti feladatoknak megfelelni nem 
képesek, legfőképen hiányos szervezetük és egy
mástól való elszigeteltségük stb. miatt. Osztjuk 
mi is ezen véleményt általánosságban, de nem 
a részleteiben. Mert bár igaz, hogy a gazdasági 
érdekképviselet országosan megfelelő szervezetet 
még nem nyert és igy sokszor országos fontos
sággal biró ügyek érdekében mi sem történhet; 
de igazságtalanság volna el nem ismerni, hogy 
több olyan gazdasági egylete van ma is az or
szágnak, a melyek feladatuk magaslatán állanak 
és megyéjük, vagy a kerület érdekeit, a melyek
nek területén munkálnak, képviselik és a le
hetőség szerint sikerre is juttatják Ezeket pedig 
ignorálni épen nem lehet a melyekről különben 
később maga a javaslat is elismerőleg emléke
zik meg. ; .

A negyedik rész a szervezendő érdekkép
viselet czéljait sorolja fel és pedig: országos, 
megyei és helyi szempontokból.

Ezt mi a tapasztalat alapján hézagosnak 
tartjuk. A mi a gazdasági érdekeket illeti nem 
támaszkodhatunk csupán a politikai beosztásra a 
gazdasági érdekek tekintetében, mert már az 
egyes megyéknek sem minden részében egyfor: 
mán nyilvánulnak az érdekek, hát még az or
szágnak természeti lég, birtoklásilag stb. stb. ka- 
rakterizált részeiben minő más és más érdekek 
nyilvánulnak és várnak megoldásra. Ezeknek az 
érdekeknek képviseletére a megye kerete nem 
elég bő, az országos keret pedig igen is tág. ,

Mi tehát ide egy lánczszemet illesztünk és 
óhajtjuk, hogy az ország a gazdasági érdek kép
viseletnél, a megye után kerületi beosztást nyer 
jen.- E nélkül a mű tökéletlen lenne.

A mi tovább a czélok részletezését illeti, 
ebben sem értünk mindenben egyet a javaslattal, 
mert több olyan ügy megoldását az érdekképvi
selet czéljául tűzi, a melyek szerintünk részben 
vagy egészben állami feladatot képeznek és a 
melyeket a legokszerübben szervezett érdekkép
viselet sem hiszszük, hogy megoldásra juttat
hatna. Például a mezőgazdasági növényi és ál
lati ellenségek megfigyelését az érdekképviselet 
feladatának tartjuk, de az ezek ellen való véde
kezés szervezése állami feladat, mert az erre 
megkivántató eszközök az állam kezében vannak

és maradnak. Épen ilyen természetű a gazdasági 
népoktatás, mely iránt nézeteinket más alkalom
mal fogjuk elmondani.

Az Ötödik és hatodik rész az érdekképvi
selet szervezésének mikéntjével foglalkozik, va
lamint, hogy az mely képviseleti rendszer szerint 
történjék és az ötödik részben bő fejtegetésre 
talál, hogy mi módon volnának szervezendők a 
gazdasági tanácsok és a gazdasági kamarák, ha
bár ezen két forma egyikét sem tartja alkalmas
nak a gazdasági érdekképviseletre. •

Meg valljuk mi sem. Épen azért fölösle
gesnek is tartjuk azt á részletes fejtegetést, a 
mely, különben is ellentmondásokba keveredve, 
a gazdasági tanács miként való szervezését il
leti s hogy vájjon azoknak tagjai választassanak-e, 

i (vagy tán kineveztessenek) ? Mégis arra, a hol 
az mondatik: „Mi az érdekképviselet szervezésé- 

I nél nem lehetünk egészen a választási rendszer 
hivA“, ki kell, jelentenünk, hogy mi'meg a gaz
dasági érdekképviseletet, adassék annak bármely 
forma, kizárólag és egyedül csupán a választási 
rendszer mellett tartjuk megoldhatónak.

A javaslat a meglévő gazdasági egyesüle
tek felhasználásával óhajtja szervezni az érdek
képviseletet és a hatodik részben állítja fel a 
szervezet lajtorjáját. E szerint volnának községi 
és járási gazdakörök, megyei gazdasági egyesüle
tek és egy orzzágos gazdasági, egyesület, a me
lyek egymással mind szerves kapcsolatba hozat
nának, vagyis a kisebbek fokozatosan a nagyob
bakba folynának és igy a megyei gazdasági 
egyesületek az országosba, melyek miként á ja
vaslat mondja: „ez utón nyernének, helyi műkö
désükben tőle egészen függetlenül, egy az egész 
országra szóló s gazdasági haladásunk egyönte
tűvé tételére, oly szükséges központot.“

A sorrendet követve itt ismétlésbe kell es
nünk és újabban kinyilvánítanunk, hogy mi ezen 
javasolt szervezetet hézagosnak tartjuk és pedig 
nem csupán és egyoldalulag az erdélyi gazda
sági egylet szempontjából, a melynek szilárd ala
pon nyugvó s már majdnem fél százados áldásos 
működés indokolta létezését úgy is semmiféle mó
don megingatni nem lehet, hanem épen ennek 
létezéséből vonva a tanulságot és következtetést, 
az országos érdek szempontjából.

A javaslat egyetlen központból gazdasági 
haladásunkat egyöntetűvé véli tehetni. Mi még az 
ideát is merésznek tartjuk. Hiszen az ország egyes 
vidékeinek gazdasági viszonyai és azzal kapcsola
tos érdekei oly különbözők, hogy azokat egyet
len országos központból sem látni sem megis
merni nem lehet, még kevésbé pedig nyomatéko
san képviselni. Minél távolabb van a nap földünk-
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I Mindennemű

murim-

A magas kormány kezdeményezése folytán alapított
MAGYAR ÁLTALÁNOS KÉNSAV-, MŰTRÁGYA- ÉS VEGYI-IPAR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kéusavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, »pódium-, nm- 
moniak- és ásványi superphospliatokat, párolt csontlisztet, Thoinnssahikot, cbilisalétromot, kénsavas kálit 
és ammóniákét; különlegességeket, mint: szólő-, répa-, rét-, kender stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát, 
kénsavat, réz- és vasgáliczot. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. Felvilágosítással és árjegyzékkel készsé
gesen szolgál gyáraink központi irodája: V., Erzsébcttér !). sz. II. emelet, hová lovclck és megrendelések intézen- 
42 (4—f>2) dők. — Telefon-szám 882.
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tői, annak sugarai annál kevesebb meleget árasz
tanak reánk. Hasonlóan az országos központ a 
megyei egyletekkel.

Hogy közelből vegyük a példát, Erdélynek 
vannak olyan, minden itteni megyével közös érde
kei, a melyeket az egyes megyék külön-külön 
megoldásra juttatni nem képesek, az országos 
gazdasági egyesület pedig bármily kitűnő uj szer
vezetet nyerne is, ezen érdekek védelmére és 
képviselésére nem kelhetne, mert ezeket nem 
ismeri és igy ezek hatását nern érezheti. Ilyen a 
felvidék, ilyen a Dunántúl stb. stb.

Azért mi az ország hasonló viszonyokkal 
biró megyei gazd. egyleteinek kerületenként való 
összekapcsolását tartjuk czélra vezetőnek és ez által 
a szervezetet helyesnek. Ezen kerületi gazdasági 
egyletek, vagy bárhogyan nevezzük őket, fussa
nak Össze azután az országos gazdasági egyletbe

A kötélverő, a kenderből először külön vé
kony ágakat sodor, ezekből erősebbeket, melyek
nek egymásba verése által állítja elő az erős kö
telet. A bár sok, de egyszeres vékony szálból 
sodort kötél, tudjuk, erőkifejtésre nem való, köny- 
nyen megbomlik és részeire hull szét.

No meg azután a mi a javaslat által ter
vezett fokozatos érdek képviselet szervezetét illeti, 
mi ezekből elébbkövetkeztetünk a gazdasági érde
kek elnyomására, vagy legalább is el hanyagolá
sára, semmint azok igazi képviselésére. Aközségi és 
járási gazdakörök és a megyei gazdasági egyesületek 
igazgató választmányának néhány választott tagján 
kivül, mely a községi és járási köröknél 5—10, 
a megyei egyesületeknél 12 tagból állónak javasol- 
tatik, a községi bírótól' elkezdve az alispánig, 
majd minden közigazgatási hivatalnok, hivatalból 
tagja lenne; a főszolgabíró és szolgabirák meg 
pláne a megye területén létező minden kör és 
egyesületnél Vájjon ha azoknak ülésein rendsze
resen részt vesznek, mikor végzik a saját hiva
talos dolgaikat? Másként pedig micsoda érdek
képviselet az, a hol maguk az érdekeltek, a hi
vatalból bevontakkal szemben kisebbségben van
nak? Mi nem képzelhetjük- egyébként is, hogy 
az a jogot végzett fiatal szolgabiró, a ki a gaz
daság terén járatlan, annak különböző bajait fel
fogná és azokért lelkesednék. Tapasztalat'' szól 
ebben mellettünk.

Továbbá az országos gazdasági egyesület 
igazgató választmányának a választottakon kivül, 
még hivatalból tagjai lennének: a földmmivelési 
ministerium összes, valamint a kereskedelmi, 
pénzügyi és vallásügyi minisztériumok gazdasági 
ügyekkel foglalkozó osztályainak főnökei.

Ez lehet egy vegyes uj ministerium, csak 
nem gazd. érdekképviselet. Hogy mi volna a fel
adata a rengeteg sok ministeri hivatalnoknak a 
gazdák érdekei képviseleténél, nem értük

Mi a képviselet rendezését egészen meg
fordított alakban szeretnék keresztül vive látni, 
t. i., hogy ne a hatóságok és ministeriumok legye
nek nagyszámú hivatalnokaik által képviselve a 
mezőgazdasági érdekképviseletben, hanem az igazi 
érdekképviselet nyerjen helyet ezekben.

Mi államosított érdekképviseletet nem kívá
nunk, hanem óhajtjuk és kívánjuk, hogy az á 
gazdaközönség részéről, törvény támogatása mel
lett, teljesen függetlenül létesittessék s csupán 
megfelelő hivatalos kapcsolatot nyerjen a ható
ságok és ministeriumokkal.

, A javaslat többi részeiről jövőre szólandunk.
Sz. P.

A magyar marha jelentősége 
Erdélyben. *)

*) Mutatvány Hegedűs Géza á keszthelyi 
gazd. tanintézet II-éves hallgatójának „A gulya beli 
szarvasmarha tenyésztés eló'nyoiés hát
rányai“ ez. CO frank arannyal jutalmazott pályamü
véből.

Erdélynek szintén legmegfelelőbb marhája 
a magyar marha, ^csakhogy más okoknál fogva, 
mint az alföldön.

Erdély fekvésénél, éghajlatánál fogva Svájcz.- 
hoz hasonlítható, hogy mégis Erdély nem Svájcz, 
a következők bizonyítják:

A tej legfeljebb 6 krral értékesíthető lite- 
renkint, mint sajt. A helybeli fogyasztás nem 
sok. Erdélynek is megvannak szántóföldjei, s 
ezek megmunkálására szintén szükséges igás álla
tokat tartani. Erdélynek sok szegényebb sorsú 
kisgazdája a tehenek igában való használatára rá 
van szorulva.

A magyar marha igazi hazája Erdély, miért 
magyar-erdélyi marhának is neveztetik. Erdély 
hegyi legelőjén szebben tenyészik a szarvasmarha, 
mint bárhol, s értékesebb is az, mint az ország
nak bármely más részében nevelt magyar marha. 
Ezen jó tulajdonságai híresek is, és tenyész álla
tokat nemcsak belföldi, hanem külföldi (keleti 
államokban) tenyésztők is keresik.

Erdélynek jutott azon haszonnal párosult 
szép szerep, hogy a keleti államokban óriási szám
mal levő parlagi marha nemesítésére, a parlagi 
marha eddig is legnemesebb fajtájának tovább 
kultiválása által alkalmas tenyész állatokat szol
gáltasson. Déli Oroszországból eddig is érkeztek 
több rendű megrendelések magyarországi tenyész
tőkhöz jó fejős tehenekre, mivel a színes tehe
nekkel kísérletezvén, az ottani éghajlatot sehogy 
sem tudták megszokni, semmire sem mentek 
velők

Erdélyben tehát nem elég a félgulya tenyész
téssel a közepes tejelő képességet elérni hazai 
marháinkkal, hanem legalább is a jó közepesig 
kell törekedni, mi annál inkább is czélhoz vezet, 
mert Erdély hegyi és havasi legelőin, egészséges 
levegőjén, jó vizein még igy is jobban meged
ződnek az igás állatok, mint az alföldön a köze
pes tejtermelés mellett. A gazdák marháikat job
ban takarmányozvány a korábbi fejlődéssel nem 
csak a jobb tejelésf, de eladásra szánt tenyész- 
állatjaink előbb és jobb értékesítését is elérik. 
A jobb takarmányozásra van is alkalma és abból 
haszna a gazdának, mert itt a takarmanytermelés 
jobban kifizeti magát, mint egyéb részében. 
Továbbá vannak Erdélynek még ma is olyan 
hegyi legélői, melyeket szántóföldnek nem hasz
nálhatván, oláhországi juhtenyésztőknek adnak 
haszonbérbe; ezen legelőkön magyar félgulya 
marha tenyésztése fizetné ki magát legjobban.

Vajha Erdély is odajutna marha tenyész
tésével, a hova Svájcz; hol az exportált tenyész- 
marhát hús értékének két—háromszorosán áru
sítják el. Hegedűs Géza.

Egyleti élet.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya f. évi február hó 22-én egyleti elnök 
Szabó József, később alelnök báró Bánffy Ernő 
elnöklete alatt, a mint arról már múlt számunk
ban megemlékeztünk, népes ülést tartott. A jegy
zőkönyvet vezette Sz Szakáts Péter e. titkár.

Jelen voltak: Báró Bánffy Ernő, e. alelnök, 
Benkő Mihály, Dávid Antal, Demeter Károly, Jakab 
László, László László, Molnár Sándor, Nagy Lajos, 
Reich Albert, Ritter Gusztáv, Simay Ferencz, 
Szabó Sámuel, Szacsvay Sándor, Szentgyörgyi 
Lajos, dr. Szentkirályi Ákos, Vörös Sándor.

Olvastatott a múlt ülés jegyzőkönyve. — 
Tudomásul vétetvén, .< jelen ülés jegyzőkönyvé
nek hitelesítésére fölkéretnek Benkő Mihály, De
meter Károly és dr Szentkirályi Ákos tagtársak.

Olvastatott az egyleti pénztár kezelőség- 
nek a múlt havi pénzforgalomról szóló jelentése, 
mely szerint tettek a deczember havi 
összes bevételek...................... 3398 frt 92 kr.

„■ kiadások......................1234 „ 11 „
és igy átvitetett február hóra 21G4 frt 81 kr.
— Tudomásul vétetett.

Az egyleti pénztár kezelőség beterjeszti 
az egylet múlt évi zárszámadását a hozzátartozó 
pénztár mellékletekkel és a bevárandó hátráló
kokról összeállított kimutatással.

— Tudomásul vétetvén, ezek megvizsgálására 
Tóth Zsigmond, Dávid Antal és Demeter Károly 
tagokból álló bizottság küldetik ki.

Elnök sajnálattal jelenti, hogy az igaz
gató választmánynak buzgó és tevékeny tagja 
gróf Schweinitz Gyula ur a múlt hó 24-én el
hunyt s ravatalára az egylet nevében koszorút 
küldött. Ugyancsak közelebbről hunytak el Berde 
Áron és Páll Sándor egyletünk alapitó tagjai, a 
kik éveken át szintén sokat buzgolkodtak ennek 
ügyei körül s mindannyiának elvesztése méltán 
kelti a fájdalom érzetét.

— Sajnálattal vétetvén tudomásul, az elnök 
ur intézkedése helyesléssel találkozik és a hold, 
gróf Schweinitz ur özvegyéhez részvét irat intézése 
határoztatik.

A föld, m kir. minister f. é. január 
9-éről 587. sz. a. megküldi a peronospora viticola 
ellen való védekezés ügyében a vármegyék kö
zönségéhez intézett rendeletét -- Az E. G-ban 
közöltetvén, tudomásul van.

’A földm. minist, f é. január 29-én 353. 
sz. a. ajánlja Jattka Ferencz „Burgonya termesz
tés" czimü munkáját. — Tudomásul van.

A földm. minister f. é. február 10-én 
5083 sz a. megküldi a kolozsvári kir. főügyész
ség hatósága alá tartozó kir. törvényszéki- fog
házak kosárfonó ipar üzlete részére az 1892. 
évben szükséges füzvesszőkre vonatkozó kimuta
tást. — Tudomásul vétetvén, közöltetik.

A földm. magyar kir. minist, f. é február 
12-én 4484. sz a. a vidéken, Kőbányán leendő 
átadás feltétele mellett, eladott sovány sertés ára
kat az orsz. magy. gazdasági egylettel közölni 
kéri. _— Az E. G.-ban közöltetik a gazdakö
zönség figyelme erre felhivatik és a bejelentések
nek az erdélyi részekből egyletiinkhez való meg
tételére felkéretik

A földm. magyar kir. minist f. é. február 
15-én 70151. sz. a kelt leiratával tudatja a folyó 
év tavaszán, tartandó katonai lóvásárok idejét s 
erre vonatkozó hirdetményeket küld. — Tudomásul 
szolgálván, az E. G.-ban közöltetik.

Titkár ismételve beterjeszti a múlt évi 
augusztus hó 29-én a földmivelési minister ur 
részvétélével tartott gazdasági értekezlet jegyző
könyvét. — Tárgyaltatván határoztatok:

Az értekezlet megallapodásainak három első 
pontja áttétetik az állattenyésztési és kiállítási 
szakosztályhoz tanulmányozás és véleményezés 
végett, mint a szarvasmarha, juh- és sertés te
nyésztésre vonatkozók.

A negyedik pont, a mely a gyümölcsterme- 
lést és értékesítést illeti, a szövetkezeti bizottság
hoz utaltatik, a mely bizottság magát egy pár 
kert, szakoszt, taggal bővítse ki.

Az ötödik pont: a vasúti tariffa nehézségei 
ügyében, összegezve mindazon szállítmányokat, a 
melyek a mezőgazdaság üzeméhez tartoznak, ké
sőbb ismételt fölterjesztés teendő, az egy Ízben 
már kifejtett indokok alapján, úgy a földmivelési, 
mint a keresk. minister urakhoz és Bokros Elek 
és Sigmond Dezső országgyűlési képviselő tagtárs 
urak, annak személyesen leendő átnyujtására föl- 
kérendők.

A hatodik pont: a dohány  termelésre nézve 
kisebb területi engedély nyerése, minthogy a 
tapasztalt túltermelés miatt, arra ez idő szerint 
kilátás nincs, ez úttal elejtetik.

A hetedik pont: a lóhermag termelés foko
zása, továbbá annak közös raktárban való keze
lése és tisztításának ügye, már egy időközben 
érkezett ministeri leirattal a szövetkezeti bizott
sághoz utaltatván, ez ott bővebben fog tárgyal
tatni.

Végre az értekezlet nyolezadik pontja: a 
mezőgazdasági mellék iparok ügyének tanulmá
nyozása és véleményezése végett Vörös Sándor 
ur elnöklete alatt Rittér Gusztáv és Nagy Lajos 
tagtárs urakból álló bizottság küldetik ki.

Titkár ismételve beterjeszti az állattenyész
tési és kiállítási szakosztálynak, a földmivelésügyi 
ministerium által egyletünkhöz küldött s innen 
véleményezés és javaslattétel végett ezen szak
osztályhoz áttett s állattenyésztési egyletek léte
sítését ezélzó leiratát illető javaslatait, melyek 
tárgyaltatván határoztatok:

Az állattenyésztési és kiállítási szakosztály 
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véleményes javaslatát az igazgató választmány 
magáévá teszi s annak a kormányt illető része 
illetékes helyre fölterjesztetik.

Kívánatosnak tartatik, hogy kezdetnek a 
kolozsvári kisgazdák körében „szarvasmarha te
nyésztési egylet“ alakitassék, melyre való tekin
tetből az ennek előkészítésével és ügyeinek to
vább vezetésével megbízandó egyén javadalma
zására ez úttal 100 forintot a maga részéről, 
illetve az egylet részéről megszavaz s felkéri az 
állattenyésztési és kiáll, szakosztályt, hogy ezen 
ügyet a maga részéről is annyagilag szintén tá
mogatni és további intézkedéseivel kivitelre jut
tatni szíveskedjék.

Elnök előterjeszti Ferenczy Miklós hely
beli ügyvédnek a volt urbériségnek még némely 
megoldatlan kérdésére és abirtok tagosítás ügyére 
vonatkozólag hozzá intézett nézeteit és javaslatait

— Az ügy tanulmányozás és véleménye
zés végett bizottságnak adatik ki, melynek tag 
jaiul fölkéretnek az Elnökség, Dávid Antal, 
Tóth Zsigmond, Molnár Sándor igtó választmányi 
tagok ; mint szakférfiak pedig Ferenczy Miklós 
javaslat-tevő, valamint Horváth Kálmán táblai, 
Mikó Imre törv bírók és Pataky Victor mérnök 
urak.

Elnök előterjesztést tesz, miszerint már a 
múlt évi deczember hóban tudomására jutott, 
hogy a kertészeti szakosztály nem az egylet alap
szabályainak ide vonatkozó rendelkezései szerint 
van szervezve, minthogy annak önkényüleg behitt 
több olyan tagja van, a kik a gazdasági egylet
nek nem tagjai s a kik mégis' a szakosztálynak 
az egylet belügyeire vonatkozó tanácskozásaiban 
is részt vesznek.s véleményükkel ennek vagyoni 
kérdéseiben döntő befolyást igyekeznek gyako
rolni. Ezen alapszabály ellenes és az egylet érde
keivel ellentétes állapot megszüntetése és a szak
osztálynak az alapszabályok értelmében való órga- 
nisálása iránt intézkedni az igazgató választmáy- 
nak a feladatához tartozik. Az egylet minden 
szervénél: szakosztályainál -és bizottságainál, az 
elnöki és jegyzői tisztet csak egyleti tag visel
heti, valamint ezek megválasztásánál szavazati 
jogot szintén csak egyleti tagok gyakorolhatnak 
Elismert szakférfiak választás utján válhatnak 
a szakosztály tagjaivá, nem pedig, a mint az a 
kert, szakosztálynál gyakoroltatott, egyoldalú be
hívás utján, s az egylet vagyoni kérdéseibe akkor 
sem bírhatnak befolyással.

Jelzi, hogy a titkár múlt évi deczember 
hóban' a kertészeti szakosztály ülésére azokat a 
kik az egyletnek nem tagjai — tudomásával — 
meg nem hívta, melyre vonatkozólag közelebb
ről, a kertészeti szakosztály elnöke: Szentgyörgyi 
Lajos úrtól megkeresést kapott, melyben sürgő
sen utasitatni kéri a titkárt a szakosztály tag
jainak válogatás nélkül való összehívására, a 
melyre azonban, tekintettel a létező alapszabály 
ellenes állapotokra, az elébb vázolt szellemben 
tagadó választ adott

Ezen válasz Szentgyörgyi Lajos szakosztályi 
elnök felszólalása folytán egész terjedelmében 
felolvastatván, a titkár s még egy pár tag fel
szólalása után. Határoztatott:

Igazgató választmány az elnök ur előterjesz
tését egyhangúlag helyesléssel osztja és a ker
tészeti szakosztály elnökének adott válaszát egész 
terjedelmében magáévá teszi. Felkéretik ennél
fogva a kertészeti szakosztály elnöke, hogy ,a 
szakosztálynak az igazgató választmány által egy
leti tagokból beosztott tagjait, az ezek által vá
lasztott tisztikarának névjegyzékét, a tagjai közé 
választás utján besorolt vagy besorolni kivánt 
elismert szakférfiak neveit, az igazgató 
választmánnyal közölje, továbbá saját ügyrendjét 
dolgozza ki a szakosztály, és azt is ide jelentse be.

Elnök jelenti, hogy az egyletnek f. hó 
14-én tartott közgyűlésében, az egylet nagyutezai 
szőlöskertjénck eladása iránt hozott határozatá
val nyert megbízás és meghatalmazás folytán, a 
szőlőskert tényleges eladását Molnár Sándor egy
leti jogtanácsos úrral, február ‘21-én eszközölték, 
a szerződést a magyar államvasutak képviselőjé
vel együtt aláírták, a 12,000 fit vételárt fölvet
ték és takarék-pénztárba helyezték. Kérdi, hogy 

ezen összeg takarék-pénztárilag gyümölcsöztes- 
sék-e, vagy azzal, értékpapír vásároltassák ?

— Többek hozzászólása után kimondatik, 
hogy az egylet eladott szőlőskertje árában befolyt 
12,600 írtért regále kártalanítási állampapír vá- 
sárlandó s ezzel az elnökség megbizatik.

Elnök ur távozván, helyét báró Bánffy Ernő 
alelnök urnák adja át, kérvén az ülés tovább 
vezetését, a ki az elnöki széket elfoglalja.

Elnöklő Báró Bánffy Ernő alelnök határozatot 
kér az iránt, hogy az egylet eladott szőlöskertje 
helyett vásároltassék-e más telek? Többek hozzá
szólása és hoszszabb eszmecsere után, az elnök a 
kérdést szavazat alá bocsátván, — szavazat több
séggel kimondatik, hogy szőlőtelepítés czéljából 
alkalmas helyen, egy fél hold terjedelmű telek 
vásároltassák.

Fölkéretik egyúttal az egyleti tagokból álló 
kertészeti szakosztály, miszerint erre alkalmas 
telket szemeljen ki és ajánljon az igazgató vá
lasztmánynak, valamint annak berendezése, fön- 
tartása és kezelésére nézve, költségvetésre fekte
tett javaslatot szíveskedjék előterjeszteni és meg
nevezni a szakegyént, a kire, a siker reményé
vel, a telek berendezését és kezelését rá lehetne 
bízni.

Elnök jelenti, miszerint az egylet ela
dott szőlöskertjéből a venyigék átengedése iránt, 
a kereskedelmi ministér úrhoz fölterjesztés téte
tett. Ha az egylet kérésére a venyigék átenged
tetnek, addig is a mig arra az egyletnek saját 
telek állhat rendelkezésére, azoknak áttelepítésére 
helyről kell gondoskodni.

— Ezen felvetett kérdés körül eszmecsere 
fejlődvén, miután Vörös Sándor gazd. tanintézeti 
igazgató tagtárs ur a gazd. tanintézet hójai sző- 
löskertjét erre felajánlani szíveskedett; ennek 
elfogadásával kimondatott, hogy a remélhetőleg 
átengedendő szőlövesszök ideiglenesen a kolozs- 
monostori gazdasági tanintézet hójai szőlöskert- 
jébe telepítetnek át, azon jogfentartásával, hogy 
az egylet onnan, annak idején, a saját telkére, 
a szükséges mennyiséget visszatelepithesse. Vörös 
igazgató tagtárs urnák pedig szívességéért kö
szönet szavaztatik.

Ismételten előterjesztetik a maros-torda- 
megyei gazdasági egyletnek átirata, melyben kéri 
egyletünket oda hatni, hogy a mezőség kopár 
területeinek rendszeres befásitása mielőbb eszkö
zöltessék. — Az elnökség az ügynek a kivánt 
szellemben való elintézésére felkéretik.

A torda-aranyosmegyei gazdas. egyesület 
megküldi a Wolff Gábor egyleti gazdája elhuny
téról szóló gyászjelentését — Sajnálattal vétetik 
tudomásul.

Elnök a rendes közgyűlés tartására az 
időt megállapítani kéri. — A folyó évi rendes 
tavaszi közgyűlés idejéül Virágvasárnapjának dél
előtti 10 órája kitiizetik

Végül még néhány administrativ ügy elinté
zése után, elnök az ülést bezárta
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Irodalom.

As 184S—49. Történelmi Lapok 3. 
száma Kolozsvárt megjelent a következő tarta
lommal : Honvédek albuma: Göllner Antal utász
kari főhadnagy, a fogarasi honvéd-egylet elnöke, 
Jakab István őrmester, Halászi János, Salamon 
János, Boldizsár József honvédek arczképeivel. — 
Okmánytár: Turinban kiállított honvéd igazol
vány Közli: Schiitz Sándor. — Bem tábornok 
levele özv gr. Mikes kelemennehez 1849. jan. 
24. Közli: Várkonyi Endre. — Levelezés Ko
lozsvárról. Szász Lajostól — A háromszéki 
önvédelmi harczról, Petőfi utolsó pcrczeiről, Zeyk 
Domokos vitéz elhulltáról. — Ilonvédi-gyletek kö
réből:- Levél a szerkesztőséghez Tisza László, 
Mikár Zsigmond. — Halálozások: Dőry Lajos 
báró, Lokody Ágoston, Pap János. — Márczius 
15: A kolozsvári állandó bizottság története 
Kuszkó Istvántól. — A kolozsvári állandó bizott
ság gyűlése, — A bizottság névsora — Kérés 
az ünnepélyekre. — A kolozsvári testületek clő- 

készületei márcz. 15-ére. — Felhívás a szobor 
javára. — Irodalom'. Honvéden'vkönyv. — Szin- 
nyei József: Magyar írók Élete és Müvei, — 
Aradi vésznapok. Margitay Gábortól. — Csángó
szobor története. Koós Ferencztől. Ismerteti: Gy. 
F. — Adományok az 1848- 49 orsz. ereklye- 
muzeumnak. — Különfélék : A honvéd-névkönyv. 
— Petőfi szobra Segesvárt. — Petőfi fényképe. 
Kérdések és feleletek, — szerk. üzenetek. A lap 
zöld boríték 16 oldalon jelent meg. A szerkesz
tésére alakult bizottság élén Inczédy Samu ezre
des áll. A lapot a kolozsvári* ereklye-muzeum 
őre: Kuszkó István szerkesztő állította össze. A 
megrendelés is hozzá intézendő. A lap előfizetési 
ára évnegyedre 1 frt. Ezen .hazafias vállalatot a 
legmelegebben ajánljuk olvasóinknak.

Vegyes közlemények.

— Egyletünk kertészeti szakosztálya 
tisztelt tagjait, névszerint Szabó Sámuel és Bo
dor László alelnök, Sípos Gábor, Molnár Sándor, 
Ritter Gusztáv, Nagy Lajos, Bodor Antal, Szén- , 
kowich Márton rendes tagtársaimat szives tisz
telettel kérem, folyó márcz. hó 9-én esti 6 óra
kor egyleti helyiségünkben tartandó szakosztályi 
ülésén megjelenni Szentgyörgyi Lajos, sz. o. eln.

— Eladó korai és jól gondozott cse
mege sima szőlővesszők kaphatók az alábbi fajok
ból Kolozsvárit Szász Lajosnál, Bel-Farkas-utcza 
16. sz. alatt darab számra 2 kron.

Madleine Angeline . . . 
Malvázi vagy Olasz . . 
Chaslla Fontainebl. . . 
Fehér franczia . . . . 
Uva vegin . ... . 
Oportó...........................
Feketebarát vagy Clevner 
Szürkebarát vagy Clevner

90 . kr.
102 „
102 „
102, „
102 „
338 „
104 „

— Kerestetik egy fél hold szölötele-
pitésre alkalmas földterület. Ajánlatok az erdélyi
gazdasági egylet titkári hivatalához Belközép- 
utcza 11, sz. emelet — nyújtandók* be.

— Francziaország híres tejgazdasági 
speczialistája Lezé tanár a tejzsir megállapítá
sára egy uj módszert fedezett fel, mely ha be
válik; egyszerűsége folytán ezen kérdést radiká
lisan megoldaná. Eljárása szerint 2000 köbcen
timéter iirtartalmu üvegbe' 80 köbem. szabad 
klórmentes sósav, valamint a vizsgálat alá vett 
tejnek 36 köbcm.-je öntendő. Az üveg jól bedu
gaszoltat ván, addig lesz rázva, mig a sósav és 
tej vegyítéséből eredő alvadók teljesen szét nem 
mállott. Ezen vegyüléket hátrány nélkül.hosszabb 
ideig el lehet tartani, sőt analízis helyes meg- 
ejtése végett czélszerü avval a vegyítés után leg
alább fél óráig várni. Ezen idő letelte után gyen
gébb rázás elégséges, hogy kézmelegben tartott 
üveg tartalmából a- zsir felszínre emelkedjék. Az 
igy kivált tejzsir mennyisége tetszés szerinti mó
don megállapittatván, alapul szolgál az elemezés 
alá vett tejminta zsírtartalmának megállapítására.

Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Búza 
üzlet szilárd irányú. Búza 75 -81 kg. 10 forint 15 
— 10 frt 80 kr. Itozs 70—72 kg. 9 frt 65 kr. — 9 frt 
90. Árpa 60 - 66 kg. 6 frt — kr. — 8 frt 20 kr. Zab 
39—41 kg. 5 frt 90 kr — 6 frt 30 kr. Tengeri 73—75 
kg. 5 frt 20 kr. — 5 frt 35 kr.

Vetőmagvak. (Afautner Ödön tudósítása az „Er
délyi Gazda ‘ számára . Idei tudósításunkban igen gyakran 
azt hangsulyoztattuk és minden jól arra mutat miszorint 
a belföldi általános szükséglet bcáltával a lóhere ára 
tetemesen emelkedni fog és imezen feltevésünk megvaló
sult, mert a lefolyt héten még a külföld részéről is a 
minőséget nem tekintve 61—64 frt fizetetett, kikötve azon
ban azt, hogy a nug tiszta magyar származású illotvo 
amerikaival keverve nincs. I)c ezen nyersáru -rt a magas 
ár daczára távol sem lehetett a külföldi ker slctet kielé
gíteni, mert nálunk a belföldön jóval több lóhere kell az 
idén, mint más években és igy a mi készletek még van
nak legnagyobb részt a belföldi szükségleteinek fedezésére 
tartatnak- Luczerna a belföldi forgalomban szirén igen 
koroséit Ellenben bükköny bár olcsón kínálják, valamint
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is tisztitatlan áruért
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muharmag gjéren kerestetett. Megbízható minőségű répa
mag nálunk máris szűkén van, a külföldi forgalom pedig 
megbízható termelőknél néhány keresett faj egészen elfo
gyott.

Av itt rovatolt árak nyers vág 
100 kilónként Budapesten értetődnek 

Lóhere, idei, minőség szerint 
Lóhere, tavali „
Luezerna, idei „

„ tavalyi « 
Biborhere . . 
Fehérhere . . .
I'altaczim . . .
Tavaszi bükköny 
Muharmag . . 
Kendermag . .
Répamag, fajszerint 
Lenmag ....
N.-Várad márcz. 1 Tiszta búza 9 frt 70 kr. Elegy 

búza 9 frt — kr. Rozs 9 frt 20 kr. Árpa 5 frt 60 kr Zab 
6 frt — kr. Törökbuza 5 frt 05 kr. kiként. Széna kötet
len 2 frt 80 kr. Alomszalma 1 frt 5 ) kr. mmként. Mar
hahús 56 kr. kg. _

42-45
35

— 85 
13%—14 ' 
(5%-6%. 
12—13-/,

írt 
írt

<

6 <

Kolozsvár. 1892. márcz. 3-án. Tisztabuza 9 frt— 
kr.-9 frt 80 kr. Rozs 7 frt 80 — 8 frt20kr. Törökbuza 4 
frt 80 kr.—5 frt — kr. Zab 5 frt —- kr.-5 frt 20 kr. 
Széna (legjobb) 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 49 kr. 
mmként Marhahús 50 kr. kg.

Állatvásárok.

Budapest-köbányai sertésvásár. Febr. 26. A 
csökkent kereslet miatt az üzlet e héten vontatott volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320—380 
klg. nehéz 48%-49 kr. 280—300 klg. nehéz 47—18 
kr. Öreg 300 klg. túli 46—4G'/2 kr. vidéki sertés 45—46 

kr. Szerb 43 — 46% kr. román kr. tiszta klgk. Páronként 
45 klg. életsuly levonás és 4% engedmény szokásos

Eleségárak: Uj tengeri 5 70; árpa 6'60 Kőbányán 
átvéve.

Debreczen. Heti állatvásármárcz hó 1 -én. (Eredeti 
tudó vitás). Szarvasmarha felhajtatott 1200 drb.; eladatott 
46J drb. Ló felhajtatott 657 drb ■ eladatott 40?. Sertés 
felhajtatott 3000 drb; eladatott 2037 drb.

Kolozsvár. Heti állatvásár márczius 2. 3-án Szar
vasmarha felhajtatott m. e. 240 drb; eladatott 158 drb. 
Ló felhajtatott m. „e. 8 drb eladatott 3 drb. Bárány fel
hajtatott m e. 25 drb, eladatott 14 drb. Sertés felhalta- 
to t m. e. 350 drb ; eladatott 245 drb.

Műtrágyák.
(A magyar általános kénsav-, műtrágya- és vegyi ipar 

részvénytársaság jelentése az «Erdélyi Gazda» részére
Tekintve a miitrágyaiparnak a vesztesséagel járó 

gyártásból eredő felette kedvezőtlen helyzetét, örömmel 
észlelhető azon körülmény, hogy mezőgazdáink a műtrá
gyák alkalmazásának rendkívüli hasznát és előnyeit be
látni kezdik, a mi a nagyszámú, bár kisebb mennyiségű 
s főleg kísérletezésre szánt megrendelésben nyer kifeje
zést. Az árak csaknem mind változatlanul maradtak. A. 
mai jegyzések a következők:

Csontliszt szuperfoszfát 16—18% vízben oldható 
foszforsavval, % —1% lége lytartalommal métermázsán- 
ként 5 frt 70—80 kr. ugyanaz 17—19% v. o. foszfor
savval, 6 frt 10—20 kr.

Ammoniak-szuperfoszfát (különösen czukorrépá alá 
keresve) 9-11% vízben oldh. foszforsavvd 4—6 légeny, 
(ammóniák v. salétrommal) 6 frt 50 kr.

Ásványi szuperfoszfát 15 - 17°/0 vízben oldható 
foszforsavtartalommal 5 frt 30 - 35 kr.

- Thomas-salak (foszfát liszt) 7—19% fosforsavval, 
807o porfinom-ággal 3 frt 25 — kr ; ugyanaz 18—20% 
foszforsavval 3 frt 40 kr.

Kénsavas-ammoniak (irányzat nyugodtabb) 22— 
24% ammóniákkal 13 frt 50 — 75 kr.

Kénsavas-káli. Ezen czikk nagy kedveltségnek or
vén, különösen dohány alá,-melynek mind mennyiségére, 
mind pegig mi.-őségére a kénsavas kálival való trágyázás 
rendkívül kedvező befolyássnl van. Ár 88—90% (K2Sö ) 
tartalommal 11 frt 50 kr.; ugyanaz 94 -96% tarta
lommal 12 frt.

Chili Salétrom. A hangulat e héten változatlan ma
radt. Ar 15—15%% légenytartalom szavatolással 13 frt 
—13 20 kr. A nagyobb kikötőhelyeken, Hamburg, Ant- 
v.erden és L:lle-ben azonban az árak mielőbbi emelkedé
sére számítanak, annál is inkább, mivel a készletek fogy
nak és a statisztikai helyzet nz áralakulása kedvezo- 
leg hat.

Rézgálicz 250 kg. súlyú hordókban, egész kocsi- 
rakományok vételénél 22 frt, kisebb mennyiségben 24 frt. 
1O0 kg,-ónként.. .

Vasgálicz. Elsőrendű 4 frt, másodrendű 3 frt cso
magolást beleértve. "

Az árak 100 kgonként göngysulyt tiszta súlynak 
számítva zsákot beleértve, egész kocsirakományok véte
lénél, bérmentve Budapest állomásra szállítva értendők.

Az „Erdélyi Gazda“ múlt évfolyamá
nak néhány teljes példánya szerkesztősé
günkben 2 írtért kapható.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. SzakátsPéter.

Pályázati hirdetmény.
Az érd. róm. kath. Status radnóthi uradal

mában egy gazdasági tanintézetet végzett fiatal 
ember díjas gyakornoknak fölvétetik.

Irodai és számviteli teendőkre is alkalmaz
ható egyének előnyben részesülnek.

Sajátkezüleg irt s bizonyítványokkal kel
lően felszerelt pályázati kérvények f. évi már
czius 15-éig az uradalmi intézőséghez nyújtan
dók be.

Radnóth, 1892. február hó 26-án
Deák Ignácz,

urad intéző.’‘ 51 (1-2)

Biztos tájékoztatást 
az erdélyi és szilágymegyei országos (ál

lat-, kirakó- és heti-) vásárok iránt

az erdélyi gazdasági egylet által 1892-re 
kiadott

GAZDASÁGI ÉS VASÁRI

«ZSEBNAPTÁR
■ nyújt.
O Az e czélból a megyék és sz. kir. íj 

Q városok hatóságaitól bekért pontos ada- /j 
X tokból — gazdasági és közhasznú résszel X 
X kiegészítve s naptári résszel ellátva — X 
X szerkesztette

X Szenterzsébeti Szakáts Péter X
az érd. gazd. egylet titkára s az „Erdélyi Gazda“ r\ 

szerkesztője.
X Tartalma, a naptári részen kívül, 7 V/ 
W nyomtatott Ívre terjed s a mellett, jegy- w 
O zetek /ételére el van látva tiszta lapokkal. O 
£1 Ára fűzve 40 kr., csinos vászon- Q 
X kötésben 60 kr. — Csupán előállítási ár. X 
X (Az érd. gazd. egylet tagjainak 25 %-kai X 
X olcsóbban adatik.) Xk/ Megrendelés az árösszeg beküldésé- Q vei,az erdélyi gazd. egylet pénztárához, — Q 
Cj „KisegitS takarékpénztár11 — Kolozsvár
X intézendő, melylyel szemben a naptár X 
X bérmentve küldetik meg. 40 (4-x) X

<xxxxxxxxxxxxxxx>

CXXXXXXXXXXX 

g OLTOTT RÓZSAFÁK.
Kertészetemben minden évben 16—20 

X, ezer darab kitűnő fajú és nagyon erő- 
X teljes, ép példányú rózsafák kaphatók, 
X nagyon olcsó árért. Ár- és névjegyzéket 
X ingyen küldök.

g VIRÁG-CSOKROK
X és egyéb mindennemű virágmunkák a leg- 
X újabb divat szerint kitűnő- szakizléssel 
X állíttatnak össze

ö beijiidetczai
x/ _ _ ~  r ii

VIRÁG-ÜZLETEMBEN.
. Vidékre való szétküldések is mindig pon* 

, tosan és biztosan történnek, éppen oly 
, olcsó árban, mint helyben is elismerve 
, 39 (3—3) van üzletem:

1 A kötészetről külön árjegyzékkel szol-
I - gálok tisztelettel
‘ Sürgöny czim: . FarKaS Álltai

[ Farkas kertész,
' Kolozsvárt.

I
^xxxxxxxxxxxxxxx^’
< Gépjavító

C Maros- Ludason.
C Van szerencsém a nagyérdemű gazda közön-
/ ség b. tudomására hozni, hogy JA.-Ludason f. 
s évi ápril 1-én a mai korigényeknek megfelelő 

Cépjavitó-mühelyt és fiók-telepet állítok 
fel, melyben elvállalok kijavításra minden nemű 
gépeket. • Minta készletet tartok. Saját gyárt
mányú egyes, kettős és három boroz- 
dásekék és taligákból, uj szerkezetű váltó 
nagy hegyi ekék és boronákból; toiábbá a legújabb 
és könnyen járó kézi és járgányoscsépló’-gépek, 
szelelő rosták, kukoricza-morzsolók, borsaj'ók és 
több mis gépekből

Melyeket a n. é. gazdaközön .ég b. figyel
mébe ajánlva, maradok kész szolgája

Simonit i iHtvón,
50 (1—3) Kolozsvárt.

mű- és rózsakertész 
Kolozsvárt.

c <<
< <

I IngyeK epennág. É $
Az országos selyemtenyésztési fel-Tj ügyelőség Szegzárdon (Tolna várme- fv 7S gye) ingyen és bérmentve küld 

keperfamagöt e 
mindazoknak, kik ez iránt hozzá fór-

JJ dúlnak. 47 (2—s)

3 és

4

I
í
*

a

vágy annak központi irodája!

j.
Ajánlja: párolt csontliszt, 

perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- 
gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
egyéb különleges műtrágya-termékeit 
szavatolt tartalom mellett.

At. gazdaközönségnek rendelkezésére 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja
vaslatba, hozza az alkalmas műtrágyát. Ily 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz
közöl, szükséges hozzá .5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágosítással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál

Szil

I
5

I
aB
I
5
B
B
B 
B 
B 
B 
B 
B 
B

a műtrágya-gyár Egeresen p
B

Bíawl, T. Dorotlya-utcza 9. sz. J
a hova a levelek és megrendelések inté- B

zendők.
22 11-52)

BB



XXIV. 10. szám._______ ERDÉLYI GAZDA. 61

,W=a;(

:■ Az összes 1891-ki kiállításokon u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesrár, Zágráb és Váczott legelső és 
| legmagasabb kitüntetés: „nagy diszokmány

KÜHNE E.
GÉFGTÁRA.

i ' (alakult 1856. évben).

Főraktár: Budapesten, Váczi-körut 21. szám.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek az általán kedvelt népszerű és több mint 12,000 pél

dányban elterjedt kitűnő

HöwelöHoUi aiMi
* ■ l

Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN)

szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö
vetelményeknek megfelelően berendezett

' 4í (4—26)

(Wabrosch szabadalma.)

Legjobb sorvető hegyes vidékre!
Könnyű és olcsó répavetőgépek.

Laacke-féle rét- és szántóboronák.
Egy- és kétvasu ekék.

Rosták, konkolyozók, kapálok, töltögetek és min
den más gazdasági eszközök készletben.

„Hungaria-Drill“ soryetőgépeit.
Uj! „Balance-Hungaria-Dríll.“

í

>l|j
AL

mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 
tott s így a' legkényesebb igényeket is kielé-

melyben ~a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek 
vannak alkalmazva, s mely a fővátosiés külföldi 

nagyobb müintézetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

4

,< "i

Ausztriai fiók:
Becs, Gísellastrasse l. szám 

alait. 46 (2- 3i 

a társaság házában.
117.550 797.—

A

»

„THE GRESHAM
; életbiztosító-társaság* Londonban.

Magyarországi fiók:
Budapest, Ferenc?József-lér

/ 5. 6. SZ.
a társaság házában.

A társaság vagyona 1891. junius 30-án -frk.
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1891 évijun. 30 20.725 259.— 
Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések s

visszavásárlások stb. után a társaság fennállása
óta (1848) . . ... . . . . . frk. 249.311.449.—

A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a
társaságnál ..................................................„ 61.372.000.—
értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal a 
társaság fennállása óta benyújtott ajánlatok 
összértéke ......... frk 1.728.184.555.— 

értékre megy. — Prospectusokat és minden közelebbi felvilágosí
tásokat Erdély minden nagyobb városában az ügynök urak és a 

vezérügynökség Kolozsvárt ad.
Hfaag ka .a;

r

\ •

■; •.•••

I 1 !!
 A tavaszi vetéshez ajánlunk !' I
mindennemű mútrág-yákat és psdig-: I 
spodium- és csontsuperphosphatot, kénsavas ammo- g

niák, káli,’ chilisalétrom, szarv- ős csontlisztéket 1 
szavatolt tartalommal a legjutányosabb árak mellett. I

Iiin VPlmP7lpÍPQ A’2 orsz‘ magyar 8az<íasági egyesület 1891. évben I
1 1^ulUlöZilÖiOlJ- a különböző műtrágyagyárosoktól beérkezett mű- a 
trágya-ajánlatokat elbírálás alá vevén, mint legjutányosabbat a mi | 
gyártmányunkat ajánlja, különösen kiemelve, hogy részünkről tisztán I 
szerves anyagok szállíttatnak, melyek a legkitűnőbb növényi tápszert fl 
szolgáltatják. (Lásd „Gazdasági Lapok“ 1891. márczius 8-iki 10. B 
23 (10—52) számát.) I

Árjegyzékkel kívánatra készséggel szolgálunk. I
Első pesti spodium-, enyv , műtrágya-vegyi termények gyár | 

részvény-társulat. ' B
Központi iroda: BujállOVÍC8 SánÓOT, I

Budapest. VI. vaczi-kornt 31. elnök. I

F
0 Gazdasági-, konyhakerti- és virág- 

jvl A. G- "V Jk zkz

legjobb bevásárlási forrása

tshj EMEZ JH_ W /ük
mag'keresked.ése

W Károly-körut 9. sz BUDAPEST Károly körút 9. sz.
mert

1. ezen magkereskedés a m. kir állami magvizsgáló állomással kötött szerződés értelmében köteles valamennyi magvait a nevezett állomás által 
megvizsgáltatni és csak a jónak talált magvakat van jogosítva áruba bocsátani ; megbízhatósága tehát kétségtelen.

2. Az utóbbi időben a magkereskedésok egymással mintegy versenyre kőitek, az árjegyzőnek minél díszesebb kiállításában, melyeknek roppant költ
ségeit természetesen a fogyasztó közönség fizeti meg. Ilaldek magkereskedése azonban ezen versenyből magát, kizárta, csak egyszerű árjegyzékeket bocsát ki és 
ezeket is csak kívánatra küldi el, mi által tetemes összeget takarít meg, mely megtakarítást az árak leszállítására használja föl úgy, hogy daczára a leg
kitűnőbb minőségnek, nála a '

íí-íizdnwá ígi magvak —1O%-Rm.1,
konyhakerti és virágmagvak 10—20%-ktil olcsóbban kaphatók, mint bármely más magkereskedésben. 30. (7-x)

Karczag, 1891. február 7. 
Tekintetes Ilaldek Ignácz magkerexket <" urnák

Budapest.
. . . van szerencsém értesíteni Tokintetcsségedel, miszerint a múlt évben 

vásárolt veres here egészséges, csiraképes mag volt, a magaméval öt métermázsát 
elvetettem s szép volt nézni, midőn a búza lcaratódott róla.

Tisztelettel Sznlny József

h
A. 1
í11

Tereskén, 1891. február bó 7-én.
Tekintetes Ilaldek Ignácz magkereskedö urnák 

Budapest.
. . . tekintve, hogy tavaly a küldött maggal igen meg valék elégedve, bá

torkodom 3 — 4 mm. arankamentes I. rendít vörös here, hasonminőségü 50 kg. 
luezerna és 25 kg. obernloifi s 35 kg. mammutli takarmányrépamagot rendelni. 

Kiváló tisztelettel I)r. Kosenbnr.il Emil.1.1». ;uuu. », Hmmu j! i. i. u ■», —....»y.

1

Kosenbnr.il
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek, de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik.

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÓ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be
tűkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is közölve 
lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjelenésnél még 
30 kr. bélyegilleték jár.

Pécs, N.-Körős, Berlin | Burgonya, Richter-féle Impe-lintézősége Brassón, Alsófehérme-
nagy arany érmek. ,rátör, óriás és bőtermő e miatt'gye u. p. Szerdahely. 32 (6—x)

Francziaországban felkapva, da- 
Lóliermag, rendkívül nagysze- czára német eredetének. 100 kiló

Monostori tanintézetet kitűnő 
sikerrel végzett, királyhágón in
nen és túli részekben nagy birto
kokat önállóan kezelve 11 évi gya- 

román nyelvet biró családos gaz-'^lami ólomzár alatt löt) kiló 68'zsákostólszámitvákésutánvétetnek 
datiszt alkalmazást keres Czime frt; 5 kilós postacsomag 3*/a frt.| í’ 
akiadóhivatalban. 41 (3—3 y--1- r .■

I.

Francziaországban felkapva, da-
Haszonbérbe adó birtok!

korlatot szerzett, magyar, német,.mü, bármely kis ,mennyiségben is 5 frt. Arak loco.Alvincz vas. áll.

. , . | Nonplus ultra csemegesajt
Mák, franczia zárttoku, kék,*/4 kilós díszesen csomagolt dara- 

100 kiló 40 frt; 5 kilós postacso-bókban, Nettó 4 kilós postacsomag 
mag 2 frt. 4 frt; 3 csomag 9 frt.

. Fehér mustármag rendkívül Groyi kövér sajt 4*/s kilós 
'nyű üveges kocsi. Bővebb fel-gyors növésű tápdus takarmány, darab 3 frt; 100 kilós 60 frt Mig

Uladó egy jó állapotban levő köny- 
Lpyn üveges kocsi. Bővebb fel
világosítást a kiadóhivatal.

40 3 - 3

4 frt; 3 csomag 9 frt.
Groyi kövér sajt 41/« kilós

.főleg teheneknek. 100 kilo 20 frt.'a készlet tart megrendeléseket el- 
j Canada-zab, 100 kiló 8 Irt. Ifogad gróf Teleki Arvéd uradalmi,

Nagy-Galambfalván, Udvarhely
megyében (Erdély) országút men
tén, vasút- és posta-állomással, ma- 

ln-.lommal, korcsma-bérlettel, 700 hold- 
telligvns fővárosi vendégeknek nya- nyi) három vagy hat évre ;laszon. 
raló és egy nagy városnak kirán- Bérbe adó. Átvehető azonnal vagy 
dúló helyén, vendéglő, 40 lakószoba, ápritisbe. Bővebb feltételeket Nagy- 
fürdő-helyiségek és nagyobb gaz- Solymosi Koncz Ármin gyógyszerész 
daság, minden felszerelve és be- közöl Székely-Udvarhelyt.

; rendezve, egyenkint vagy együtt 
véve olcsó áron bérbe adó. Bővebb 
.felvilágosítást a kiadó-hivatal.

Fürdő-bérlet.
Kies kis erdélyi fürdő ,

Esetleg egy tapasztalt, nős gaz
datiszt elfogadtunk. 51 (1—5)S b

SZESZGYÁRAK 
teljes berendezését és átalakítását (Recoustructío 

az ehez szükséges gépek, eszközök és felsze
relések, füllesztök,

a

tartányok, szivattyúk, 

valamint egyéb berendezési tárgyak leggyor
sabb szállítását és szakbavágó munkálatok és ja
vítások kivitelét, a legolcsóbb Arak mellett 
41 (3—3) . elvállalja

HEICHEL és HEISZLEK
gép-, réz- és érczmtigyára

Budapesten, IX., Soroksári-utcza 38—40. szám.

Különleges gépek és eszközök az összes chemíai ipar számára. 
Nagy raktár rézlemezekből, rézcsövekből és egyéb 

rézárukból, csőkarimákból, gép- és A az önrészekből stb. stb. 
— Gyárunkban állandóan készletben tartunk egy szesz
gyár teljes berendezéséhez szükséges összes gépeket és 
készülékeket, melyek bármikor megtekinthetők.
Képes árjegyzékek és költség' etis k ingyen és bérmentre.

Ajánl: 2*/2, 3, 3'/2 és 4 lóerejü szöges cséplökészleteket, továbbá: 4, 5, 6, 8, 
10 és 12 lóer-ejü sines gözcséplökészleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és 
rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazó és választó-hengerrel. .

Fa és szénfiitésii és eredeti szalmafütö gőzmozgonyokat, továbbá: R Gar
rett & Sons felülmúlhatatlan 40 % tüzelő anyagot takarító 

COMPOUND GÓZMOZGONYAIT.

49 (1-12)

Legjobbnak elismert „Brandtfordi“ önműködő amerikai kévekötő arató-gépeit. 
Eredeti amerikai szénagyüjtőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható combinált rúddal. 
Sorvetö és szórvavetö gépeket és mindennemű egyébb kisebb gazdasági gépet.

Jutányos árak! Kedvező feltételek!

szerezhetők be, melyek mindenütt a legmagasabb díjakkal lettek kitüntetve, u m

ő-üzlet:
Aiidrássy-íit 23. sz.

1875. Budapest 1-ső díj :
Nagy aranyérem.

1879. Nagyvárad 1-ső dij:
Első osztályú elismerő oklevél.

1881. Budapest 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1885. Budapest 1-ső díj:
Nagy kiállítási érem.

1886. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany oklevél.

1887. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1888. Budapest 1-ső díj':
Nagy arany egyesületi érem. 

1888 Nagy-Kőrös 1-ső díj: 
Két nagy aranyérem.

1888. Pécs 1-ső díj:
Nagy díszoklevél.

1889. Budapest 1-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1889. Brüssel 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

1889. Eszék 1-ső díj:
Nagy aranyérem.

Fiok-üzlet:
Korouaherczeg utcain 18. sz.

1890. Budapest J-ső díj:
Nagy arany egyesületi érem.

1890. Bécs két 1-ső díj:
2 nagy aranyérem.

1891. Budapest 1-ső díj:
Védnöki aranyérem.

1891. Komárom: két 1-ső díj:
Nagydiszokl. Nagy aranyérem

| 48 (1—10) JpjF“ Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. ^5^

Közművelődés irodalmi és mfínyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


